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Theologiai fakultás.
Egyetemes egyházunk múlt éui köz­

gyűlése kimondotta, hogy az eu. theolo- 
giai fakultás ügyében csak azon alapon 
bocsátkozik tárgyalásba az államkór- 
mánnyal, ha az a fakultást ualamely fenn­
álló egyetem keretébe a többiuel egy- 
azonos jogosultsággal beilleszthetőnek 
nyiluánitja. Minden kétségen jelül áll, 
hogy egyetemes egyházunk ez állásfog­
lalása egyházunk méltóságának, közjogi 
állásának, töruényes igényeinek, történeti 
múltjának és az országos töményekben 
biztosított élni jogegyenlőségnek teljesen 
megfelel. Az is kétségtelen, hogy igazi 
jogállamban, a bevett és elismert egy­
házak azonos kulturmunkája alapján ki­
járó azonos elbánás jogi és erkölcsi 
töményében gyökerező követelmények 
szerint erről tárgyalni sem uolna szük- 
eyes. Az állam, mint a szülő a család- 
tű, minden gyermekének egyazonos 
vtékkel tartozik mérni. A mi euang. 

ajházunk tehát mostohagyermek a többi 
ellett nem lehet. Hogy mégis az, elég 
omoru és szégyenletes.

Egyetlen szót sem szólhatunk tehát 
egyetemes egyház állásfoglalásának 
os és tiszteletreméltó uolta ellen. Ha 

-gis napirendre került a theologiai 
iltás felállításának oly térné is, amely 
egyetemes közgyűlés határozatánál

meg nem egyezik, annak oka egyrészt 
a fakultás felállításának a köztudatban 
mind erősebbé uáló óhajtása, másrészt 
meg a lehetőségekkel való józan meg­
alkuvás kényszerűsége a jogfeladás ve­
szedelme nélkül.

Különösen megnyilatkozott ez a ket­
tős szempont Báró Solymosy Eajos és 
Egyházfelügyelö cikkeiben. Az autonom 
theologiai fakultás felállításának eszméje 
mind jobban előtérbe lép. Sőt Egyház' 
felügyelő már az eperjesi theologia elő­
nyeit is ügyesen igyekszik kidomborítani 
a pozsonyi felett.

Az autonom theologiai fakultás fel­
állításának lehetősége aligha ütközik 
akadályokba. Az államkórmány is színe­
sen látná, mert nem kell a mi érdekünk­
ben a mindenható római katholikus egy­
házzal megvívnia, mi is jobban meg 
lehetnénk uele elégedne, mert egyházunk 
autonom érdekeinek és jogainak a ma­
gunk kezelése és vezetése alatt álló 
theologiai fakultás feltétlenül^ előnyösebb. 
Nem is kételkedem, hogy az uj tern a 
legközelebbi egyetemes közgyűlésen a 
legteljesebb népszerűséget fogja meg­
nyerni.

A hely kérdése már nehezebben 
megoldható és igen kényes dolog. Hoz­
zányúlni csakis az egyetemes érdek 
sze mm eltartásánál szabad. Kicsinyes el 
fogultságok és helyi érdekek nem íré-

.-,*1 r

.LaLvi



EVANQBr.I~Kj.JS QRÁLLÓ 1917

nyithatnak bennünket a hely megítélésé­
nél. Ki kell emelnem, hogy Egyházfelü­
gyelő, mikor Eperjes mellett érnél, 
objectiu igyekszik maradni és teljes jog­
gal utal arra a valóban feltűnő jelenségre, 
hogy Pozsony még egyetlen lépést sem 
tett a maga igényeinek kidomboritására, 
a nála megléuő alapok, intézmények és 
előnyök megismertetésére. Úgy látszik, 
Pozsony versenyen fölül állónak tartja 
magát, mig Eperjes nagyon helyesen 
iparkodik álláspontjának igazait kimutatni 
és népszerűsíteni.

Megyőzódésem szerint azonban e- 
gyetemes egyházunk közérdeke a fakul­
tásnak Budapesten való felállítását teszi 
szükségessé. A pesti fakultás létesítésé­
nek nincsenek nagyobb akadályai, mint 
akár az eperjesinek akár a pozsonyi­
nak. Erről részletesen beszélni most nem 
kívánok. Csak gondolkodásra méltó anya­
gul érintem most meg ezt a tervet. Hogy 
azután mi történjék az eperjesi és a po­
zsonyi theologiákkal, ez olyan kérdés 
amely a theologiai fakultás jubileumi fel­
állításának tervét nem hátráltathatja.

Most csak azt tarlóm kívánatosnak, 
hogy a fakultási bizottság mielőbb ösz- 
szehiuassék s ott az újabban felmerült 
terv a vele kapcsolatos összes kérdé­
sekkel együtt tüzetes megbeszélés tár­
gyává tétessék. r

Solymosy báró urnák az Eu. Őrálió 
9. számában „Az ügy lénye“ cimü cikke 
eu. leány neve lésünk ügyében megindult 
eszmecserében, uj perspektívát tár elénk.

Ebből a cikkből kitűnik, hogy a Báró 
ür nem annyira a Raffay-Jéle eszmét 
óhajtja megvalósítani, hanem leányneue- 
lésünk. uj hiányára mutat reá, vagy is 
az 50,000 K-át egy euang. neuelőnőképző 
létesítésére szánta.

Tagadhatatlan, hogy ezen nemes in­
tenciójáért is nagy hálára kötelezi a sze­

génység tengerhullámai vergődő ág. Y 
eu. egyházunkat. Bár uolna magaszto: 
példájának az a szuggesztiu hatása, hogy 
mindazok, akik tehetik, rövid időn belli 
raknák le adományaikat eu. egyházunl 
oltására.

Az újonnan megjelölt cél elérése a- 
zonban nem könnyű, sőt majdnem lehe­
tetlen.

Még is van egy eszmém, miképen 
volna elérhető. Elmondom, hátha csirát 
fog az elvetett mag?

A méltóságos Báró Ur igénye a meg­
felelő neuelőnőuel szemben két feltétel­
hez van kötve, flz illetőnek a zenei és 
nyelvi jártasságon kívül (bizonyosan kel­
lene a német nyelven kiviii legalább még 
egy idegen nyelvet, franciát u. angolt 
beszélnie) még bizony is fokú tárgyi is­
meretekkel is kellene birnia. Ez utóbbi­
akat Báró Ur, az idegen nevelőnőknél 
valószínűleg azért nélkülözte, mert azok 
nem igen voltak végzett tanítónők.

Meggyőződésem szerint a második 
feltételnek megfelelnének hazai euang. 
tanitónőjelölteink. Tehát ennek a célnak 
az elérésére nem kellene uj iskolát szer­
veznünk, ezek sikerülhetnének a jövőben 
a Szarvason létesülő eu. tanitónőkép- 
zőnkből, addig pedig mostani eu. tanító- 
nőjelöltjeinkből.

Ám hátra van még a másik feltétel, 
a zenei és nyelvi ismeretek! Ez a felté­
tel a nehezebben megoldható, mert a 
tanitónőképző tanulóinak rendes tanul­
mányaik mellett nincs alkalmuk idegen 
nyelvek elsajátítására, mert a két feladat- 
nak egyidejűleg megfelelni fizikai képte­
lenség.

Nincs tehát az az iskolatípus, amely 
ezt a kérdést sikeresen megoldaná, s 
épen ezért az államnak is ez irányban 
tett kísérletei is, meddők maradtak.

Szerény nézetem szerint, annak le­
hetősége, hogy hazai tanítónőink idegen 
nyelveket is tanulhassanak, csak úgy ér­
hető el, ha azok oki. megszerzése után 
egy-két évre külföldre mennének nyelvi
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I etek megszerzése végett.
s ezt úgy gondolnám kivihetőnek, 

ti. méltóságos Báró Ur a felajánlott 
■. iíj H-át, mint alapítványt kezeltetné, 

m elynek kamataiból ösztöndíjakat kap- 
, v,dk az arra alkalmas és vállalkozó eu. 
tan tónójelöltjeink.

A normális viszonyok visszatérése 
után, gondolom 2—3 jelöltet lehetne kül­
földre küldeni.

Az illető tanítónő az ösztöndíjjal 
Németországban töltene egy-egy évet 
valamely ottani tanitónőképző előadásait 
is hallgatva, amihez az engedélyt meg­
nyerni azt hiszem nem lenne nehéz.

Az itthon szerzett ösmereteknek, 
ezen külföldön töltött tapasztalatokkal 
történő kibővítése adná meg azt a belső 
tartalmat, amit a képző falai között fel­
nőtt 18 éves legkitűnőbb növendékünknél 
sem találunk meg mindjárt az első évben.

Bn úgy érzem, hogy ilyen képzett­
ségű nő, ha meg van hozzá még a szük­
séges szivnemessége, volna olyan ne- 
uelőnő, a ki a Báró Ur ideáljának meg­
felelne. De ezek mellett még egy nehéz­
séggel kell számolnunk.

A mai szociális viszonyok mellett, 
mindenki — férfi és nő egyaránt mi­
helyest a rendes iskoláztatáson túl is 
tanul, okvetlen olyan pályára igyekszik, 
amelyik biztos megélhetést nyújt és nyug­
díjra képesít.

Hazai tanítónőink még ha megfelel­
nének is a neuelónői követelményeknek, 
i'ötább tanítónői állást foglalnak el, mert 
£■ függetlenebb állás, és mert nagyobb 
b tositékot nyújt a jövőre.

Ezért az elmondottakat még azzal 
11 kiegészítenem, hogy az ösztöndíjhoz 
létéiül kellene kitűzni, hogy élvezőié­
it köteleznie kellene magát arra, hogy 
5 évtg nevelőnősködni fog.

Ha kikötés nélkül [élveznék az ösz- 
lijat, soha egy sem menne nevelő­

iek, valamint akkor sem, ha hosszabb 
re lenne lekötve. De négy-öt évet ta- 
oállalnának azok, akik szeretnének

tovább tanulni, de tanulmányaikat anyagi 
nehézségek miatt nem folytathatnák.

Végül az ösztöndíj élvezésével járna 
még az az előny is, hogy azokat, akik 
mint nevelőnők a hozzájuk fűzött kivá­
nalmaknak megfelelnek, a kitöltött évek 
elmúltával lehetőleg előnyös állásokba, 
városi iskolákhoz fogja segíteni a párt- 
fogóság.

Hogy felérné-e a jelzett eredmény a 
befektetett tőkéhez fűzött érdekekkel, en­
nek elbírálása természetesen a Báró Ur 
őméltósága^hatáskörébe tartozik.

Az újabb felszólalások alapján szük­
ségesnek vélem még megjegyezni, és 
azt hiszem ebben az indítványozó Raf- 
fayval egyetértek hogy az általa ter­
vezett leánynevelő intézet nem lenne uj 
iskola típus, tehát annak szervezése nem 
ütköznék a 186, 100 sz. min. rendelet­
be, mert az csak nevelőintézet lenne, a 
melyben a főúri serdülő leányok csak 
művészeteket és nyelveket tanulnának, 
és amelyekben nem osztanának bizonyít­
ványokat. Ilyen intézetekbe küldik most 
a vagyonos osztályok leányaikat Német­
országba, pl. Dresdenbe, amely intéze­
teket ott magánvállalkozók tartanak fel, 
és amely intézetek tulajdonosai ezen 
vállalat mellett meggazdagodnak.

Mert amilyen szegények vagyunk, 
amig gyermekeink hazai iskolában ne­
velkednek, annyira nem sajnáljuk azokat 
az óriási kiadásokat, amelyek egy ilyen 
intézet látogatásával járnak. _ _;

2000000
szóval is Kél millió korona mint jubileumi-aiap.

A jubileumi-alap ügyében egyes barátaim 
— s az ügy iránt érdeklődő lelkésztársak kér­
dést intéztek hozzám hogy: hogy is áll a dolog 
tulajdonképpen az én indituányómmal.

E kérdezósködésre itt felelek a nytluános- 
ság előtt. Talán még ez utolsó órában hasznára
lehetnek soraim az ügynek.

Hogy áll az ügy? Erre csak egy szóból
álló feleletem uan: Csehül!
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Magyarul az indituánnyal bár azt hittem 
én balgatag ábrándozó hogy azt tárt ka­

rokkal fogadják az „illetékes körök“ — házalnom 
kellett, mert a dunáninneni kerület, a hol javasla­
tomat először benyújtottam talán azon az ala­
pon „mi jó jöhet Názárethből" — a nélkül hogy 
csak némi figyelemre is méltatta volna a limine 
elutasította azt, meg is indokolta az elutasítást 
azzal, hogy nem lehet keresztül vinni!

Feluittem az egyet, gyámintézetre, a hol br. 
Ráng elnök „szívvel lélekkel“ csatlakozott ez in­
dítványhoz s az egyel, gyámim. bizottmány egy­
hangúlag elfogadta. S mi történt ? A bizottmány 
;kvének indítványomra vonatkozó pontja az indít­
ványnak nyakát tekerte. Gyűjtést indított ugyan, 
de egészen más alapon . . .

jubileumi alkotást akarunk — egyik egyet, 
másik mást legújabban az intelligens osz­

tály tovább tanulni óhajtó leányainak számára 
felállítandó internátus vagy továbbképző intézet 
eszméje merült fel e lapok hasábjain. De még 
eddig egy lépéssel sem jutottunk közelebb se a 
Éuiherszoborhoz, se a szeretet házhoz se 
egyikhöz se a másikhoz, legkevésbbé a harma­
dikhoz. Mert csak nem nevezhető jubileumi al­
kotásnak egyes kerületek azon buzgólkoriása, 
hogy egyszer s mindenkorra mondjuk száz-két­
száz koronát letesznek alapul s ezt gyümölcsöz­

ni fogjuk ICO, mond száz évig?!

Hát hiszen nem rósz sőt igen egészséges 
vszme a Gyuratz-féle indítvány, hogy minden 
ggt ' hezet csináljon törzsvagyon! a maga szá- 
márr. de mind ezen local-patriot izmusból eredő 

■'r "£t lehet létesíteni a tervezett jubileumi alap
"ereién kívül, sőt ez alap keretén kivül kell léte- 

ha egyáltalán jubileumi alapról szólni 
akarunk: különben csak nevetségesekké fó­
runk vélni

Meg mondom miért?

lort a jubileumi alap fogalmával az ember
ragu közönség is valami nagyobb ,szerü1dol- 

got hoz kapcsolatba — nem holmi helyi 100 vagy
' orovás alapocskáhat. A Reformátió jubile- 

•uiiaiiuk nagy gondoiafa ilyen kicsinyes „lelkese- 
iésbe“ bele nem fulladhat.

Hogy Rt ;: ■ m. jubileumához méltó alkotást 
ssunk ledre arra nézve össze kell fognunk 

: gyűjtésnek és adakozásnak egyetemesnek 
; ell lennie. Az összes jubileumi alkotásra szánt 

Hiányoknak egy pénztárba legyen az az 
, íernes egyházi vagy egyetemes gyémintézeti 

á befolyniok, mert csak igy lehet egy im- 
ozcu.s összegre kilátásunk. És csak ha egy irn-

191?

pozáns összeg felett rendelkeznénk, lehetne s- ) 
jubileumi alkotásról. Hogy már most ilyen imp: 
záns összeg, mondjuk két millió korona össze­
gyűjthető legyen, egyházunk minden keresetképp s 
tagját fel kell kérni az adakozáshoz. S nem is 
áldozatot kell kérni tőle, hanem egy csekély ado­
mányt, a mit játszva s jókedvvel megad sőt 
úti fugura doeet — örömmel meg is szerez. Ez 
az adomány lenne öt évi kötelezettséggel heti két 
fillér vagyis évi egy, összesen öt korona.

Hogy ily utón igen könnyen össze lenne 
hozható a két millió korona, az több mint bizo­
nyos. Ez tisztán a lelkésztársaktól függ. Csak 
vegye minden lelkész az ügyet kezébe s magya­
rázza meg híveinek, hogy az adakozó az ó öt 
koronájával hét milliós tőkéhez juttatja az egy­
házat; bármily szűkmarkú és zsugori az a pa­
raszt atyánkfia, ez a szám imponálni fog neki.

Hogy nem lehet keresztülvinni, az mese; a kik 
úgy okoskodnak, azok vagy kis hitüek, nagy a 
csekély munka előtt hátrálnak meg. „A hiuőnek 
nincs lehetetlen dolog." Természetesen a kez­
deményezőnek kell jó példával előljárni. Ha a 
ielkészlársak sokalnák az általam contemplált 
száz koronákat, öt évre felosztva tiz — tehát 
évi hét vagy mondjuk évi egy koronát talán még 
sem tog — a szent ügy érdekében a legszegé­
nyebb lelkész sem sokaim.

És hogy a munka annál könnyebb legyen, 
nyomassa le az egyet, gyámintézet indítványomat 
300 000 pldban s juttasson belőle minden család­
nak, s mikor már a dolog ismeretes lesz a gyü­
lekezetben, hívjanak össze az elöljárók egy 
közgyűlést, ott beszéljék még meg a dolgot s 
szervezzék a gyűjtést, a melynek eszközlésére 
tekintélyes egyháztagokat kell megnyerni s a 
mennyire lehet,járja be a gyűjtőkkel a családo­
kat maga a lelkész

Nem hogy nem lehet, sőt most lehet csak. 
most van pénz - soha ilyen alkalom négyszáz 
év alatt még nem volt mint most.

Áron is váltsátok meg az alkalmatosságot 
Csak egy csipetnyi lelkesedés kell s lángra 
gyulnak a hívek szivei.

Öt évi kitartó munka és két millió korona' 
kitevő, sőt ezt meghaladó alapunk hirdetné jubi 
leumi örömünkből kifolyó lelkesedésünk emlékéi

így lehelne valamit alkotni! . . .
Farkas fje/za.
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BBaÉLET.
fi bányai eggházker. tanügyi bizott-

ga Mágócsy Diets; Sándor elnöklete mellett e 
sokban tárgyalta a szaruasi tanítóképző inte­
nek initónóképzöué való átszervezési ügyét, 
tárgyalás alapiául Nikelszky Zoltánnak min- 

' ■n részletre kiterjedő s beható alapossággal 
^dolgozott memoranduma szolgált, melyet a bi- 
xotts. Dr. Szigethy Bajos kér. tanfelügyelő előa­
dása alapján csekély módositással, teljes egé­
szében elfogadott. A bizotts. határozata szerint 
a tanitónőképző intézet 1. oszt. f. é. szept. 1-én 
nyílik meg. A kerületbeli eu. uallásu nöuendékak 
évi 125, más kerületbeli prot. uallásuak 15 >, ide­
gen uallásuak 200 H. tandijat fizetnek. Beiratási 
dij 12 K. Cd köztartás dija az internátusbán, a 
nagy drágaságra való tekintettel 700 kor.-ban 
állapíttatott meg, mely a helyzet enyhülésével le 
fog szállíttatni. Dr. Zsigmondy fenő, egyházker. 
felügyelő az építési államsegély kérdésénél elő­
terjesztette, hogy a közokt. államkincstár az inté­
zetet a legmesszebbmenő támogatásban fogja 
részesíteni. A bizotts. osztatlan tetszéssel és 
örömmel vette tudomásul, hogy az egyhker. fel­
ügyelő lelkes és önzetlen fáradozása illetékes 
helyen ilyen szép sikerrel járt Ezzel kapcsola­
tosan a bizotts. az egyet, közgyűlés utasítására 
fölkérte a kér. elnökséget, hogy Szarvas váro­
sához az intézet anyagi tamogatasci tárgyában 
megkeresést iri' . u éspedig oly oviéit mben, 
hogy amennyibe n .-. kér. mint ishu.ajenntartő ott 
kellő támogatásban nem eé*zesvme, az m.tízetet 
Szarvasról m , kerületbe li t lyezt át.
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Irma egyetlen gyermekük Hruska Zoltán volt 
eperjesi joghallgató és egyéves önkéntes emlé­
kének megörökítésére, aki katonai szolgálatának 
kezdetén ragályos betegség következtében meg­
halt, a nyustyai ág. h. evang. egyházközség cél­
jaira ezer koronás alapítványt tettek, mely áldo­
zatkészségét a önül üknek Geduly Henrik püspök 
is a szülőkhöz irl szép levélben köszönte meg.

Qyásxb.ip. Mély gyásza van a felpéezi 
(Győr m.) evang. gyülekezetnek és vele együtt a 
dunántúli egyházkerületnek, egyetemes lelkész 
egyesületünknek s az egyetemes egyházunknak. 
Madár Mátyás a gyülekezel buzgó lelkipásztora, 
kerületi jegyző és a MEBE alelnöke hunyta le 
örök álomra szemét Budapesten a Szent fános 
kórházban április hó 19-én. Még a múlt össze1 
került fel boldogult testvérünk a kórházba, hogy 
lábán a Jek.-te rákot megoperálják. Operáció után 
a telet otthon töltötte, de a fekete rák az első 
operátió dacára tovább lerjedt, úgy hogy máso­
dik is vált szükségessé. A rák a lágyakba fész­
kelte be magát, a ho! a sok ueredény jut keresz­
tül s azért az operáitól végző Manninger Vilmos 
'főorvos előre is jelentette be, hogy az operátió 
nem biztat sikerrel. Mivel azonban igy is úgy is 
végzetes volt a betegség és csak az operáim 
segíthetett, ha sikerül, a család belement az opt- 
rátióba, a mely azután csakugyan végzetes ás 
nőit Tetemét Felpéczre szállították, a hol nagy 
részvét melleti 23-án helyezték örök nyugalomra. 
A háznál Görény! Bajos imádkozott. A templom 
ban Pálmai Lajos mondott gyászbeszédef, majd 
Raffay Sándor búcsúzott el tóle melegen a HEBE 
nevében, a temetőben pedig Horváth Sámuel fo- 
esperes Vidor, m -g Elhunyt testvérim- nekro­
lóg,:: ' .. ni fogjuk. Elhunyta feleli érzeti iga 
fajdalmunkban esedezünk az Úrhoz vigaszért 
dZok V kik férjük, illetve edes atyjun.

ityjuk felett könnyeznek. Az Ur pe- 
sxolgájának adja meg az mázak
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AlapllKány. Dr. Hruska fános járasoruos 
haradnai egyházfelügyelő és neje Hieben a

nagybeeshereki ielkészi 
u bizalommal hören Pof loroK.be- 

... t, ... hívták meg. - A Dienes Gyula el­
huny tóval " !, oasztov nélkül maradt temesuuko- 
vári egyházközség Turesányi László ad.ninisztra- 
tort uAiasv- iia meg lelkészéül. Isten .ugat aldasa 
lequer. nöltf óriásokon.

Házasság. Hollerung .behord eu. lelkész 
Pólában március havában ve :te oltárhoz a 
modort leánynevelő intézet vou igazgatónőjét 
Brand Vilmát. Az Ur áldja meg az uj hazaspert 
tarlós és zavartalan boldogsággal



Lelkészuálasztás. A rimaráhói (Qömörm.) 
euartg. egyházközség f. éui április hó 22. napján 
tartott közgyűlésén lelkészévé Mihula Zoltán ez 
időszerint hernáduécsei segédlelkészt uálasztotta 
meg, kit is szeretettel üdvözlünk.

Harangrekuiralás. A vallás és közokta­
tásügyi miniszter április 23-ik napján kelt 5277 1917 
ein. számú rendeletében közölte az egyházkerü­
letek püspökeivel, hogy a hadseregnek fémekben 
való nagymérvű szükséglete folytán elkerülhetet­
lenné vált, hogy a harangoknak eddig meghagyott 
része is a hazafias eél szolgálatába állíttassák, 
mire vonatkozólag a honvédelmi miniszter ur 
legközelebb rendeleti utón jog intézkedni.

E rendelet szerint az igénybevétel alól csu­
pán azok a harangok lesznek mentesek, amelyek 
történelmi vagy művészi becsüek s igy mint mű­
emlék feltétlenül meghagyandók. A honvédelmi 
miniszter ur már most megjegyzi, hogy az 
egyes egyházaknak egyszersmind módot fog 
nyújtani arra, hogy a nem műemlék jellegű s igy 
rckvirálás alá kerülő harangjaikat a hazafias célra, 
térítés ellenében, idejében önkén/ is felajánlhassák.

Adomány. Az Országos Hadsegélyző Bi­
zottság Sáros vármegyének a bártfai, girálti és 
felsővizközi járása.ban és Bártfa városban lakó 
evang. lelkészek és tanítók közül Francz Vilmos 
bártfai, Halray Aladár lapost, Barthó András gi­
rálti, Eaezkó jános margonyai lelkészek részére 
fejenkint 300—30J koronát, továbbá Simko János 
bártfai, Jármay Tivadar lapost. Mikulás András 
margonyai ev. tanítóknak pedig fejenkint 200—200 
korona hadikárpótlási segélyt állapított meg.

Alapító ünnepély. A soproni ágost. hitv. 
evang. líceum a reformáció négyszázados évfor­
dulójának emlékezetére létesítendő líceumi „Di­
ákotthon-alap“ javára 1917. április hó 28-ikán 
(szombaton) d. u. 6 órakor az evang. templom­
ban alapitó ünnepélyt rendez.

A ggöri eu. beímissziói egyesület f. é.
márc. 30-án tartotta évi közgyűlését, mely alka­
lommal a reformátió 4U0 éves jubileuma emlékére 
ezer kor. pályadijat tűzött ki egy konfirmátiós 
tankönyvre, — elhatározta, hogy a jövő tanévben 
megnyitja a Szeretetházban a napközi otthont, 
hol az iskolától távol lakó gyermekek kapnak 
délben ebédet, — s végül addig is, mig egy 
egyházi temetkezési egyesületet létesíthet, sze- 
génysorsu tagjait 20—50 K. temetkezési segély­
ben részesíti a családfő elhunyta esetén. Kegye­
lettel emlékeztek meg elhuyt tagtársaikról, akik 
közül Martin Lina 400 kor. özv. Schuster Pálné 
1600 K-t hagyományozott az egyesületre!.
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Segély a brassói esp. lelkészeinek. Az 
egyetemes felügyelő ur a brassói esperességbeli 
lelkészeknek az egyetemes közgyűlés által meg­
szavazott segélyt továbbra is kiutalványozta.

Fényes eredmény. A Zoch Samu testvér 
által igazgatott modori árvaház 53 000 koronát 
kitevő adósága nevezett testvér fáradhatatlan 
buzgólkodása folytán 2 év alatt háromezer koro­
nára csökkent. Valóban fényes eredmény! Isten 
segitségéuel bizonyára rövid idő alatt ezen kis 
tartozás is rendezve lesz.

Káníoruálaszfás. A feljőmicsinijei evang. 
anyaegyház kántor-tanitó/’.ul enyhanr u lelkese­
déssel választotta meg Bialelistván mengusz- 
falvi kántoriamtól, aki eddigi állomáshelyén nagy 
zenei talentuma folytán a gyülekezet ifjúságával 
valósággal csoda dolgokat müveit. Mély sajnál­
kozással búcsúztak el mv.lt hó végén a mengusz- 
jalviak derék tanítójuktól. — Isten áldása legyen 
munkáján hivatása uj helyén.

Vallásos est. Az alag-dunakeszii ev. fi­
ókegyház április 29-én Alagon vallásos estét 
rendez.

Az „Evang. Theol. Otthon“ köréből.
Eperjesi házi pénztárába f. évi jan. 1-től kezdve 
a következő adományok folytak be: pazcliesi ev. 
egyház 14.86, lapost egyház ofjert. 8.94, rozsnyói 
egyház 12, korompai egyház 10, abaujszántói 
egyház 5, fancsali egyház 10, felsőkemenczei 
egyház 5, kassai 11. egyház 2, miskolczi egyház 
20, sajóarnóthi egyház 8, stoószi egyház 1.05, 
bártfai l. egyház 10, eperjesi takarékpénztár 100, 
szarvasi egyház 50, nyíregyházi egyház alapitv. 
kamatja 200, Szentiványi Árpád alapitv. kamatja 
160, kölesei egyház offert. 2, sókuti egyh. offert. 
5, tokaji egyház 4.02, özv. Eumnitzerné Mohr 
Irma 23, batizfalvai egyház 16, rimakokovai egy­
ház offert. 15, resiczabányai egyház 10, eperjesi 
villamvilágitási r.-t. 50, sörkuti egyház 20, mén- 
hárdi prot. estély tiszta jövedelméből 327, ferenc- 
halmi egyház 15, sziráki egyház 10, toporczi 
egyház[|10, sókuti egyház offert. 7, gtrálti egyház 
10, özv. Seidl Maliid Szepesbéláról 5, tapoly- 
hanusfalvai egyház 15, beltéri egyh. offert. 2, 
collég. Roehlitz-alapitv. lakbérsegélye címén 200, 
Dr. Maiéter István coll. igazgató adományából 
(collég, igazg. honoráriumának 2-ik felét a 
collég, konviktusnak adományozta), alsókubini 
egyház 10, eperjesi bankegylet 50, Galgon ]. Á. 
papjelölt 10, nagyváradi egyház 20, merényi 
egyház 10, Hlinczhó Pál csanadalberti egyház és 
Kliiiczkó Pál lelkész 10 és tiszaker. lelkészsegély 
címén 400 kor. A többi egyházközségektől is 
kérjük és várjuk a szives adományokat. A Theol.
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Otthon legújabban egy ingyenes alapitu. helylyel 
gazdagodott. D. Mihler K. joghari dékán javasla- 
tára a Gazdák orsz. szövetkezete létesített ilyet. 
Nemes példáját több pénzintézet és főleg espe- 
resség követhetné. De tehetősebb felügyelőink 
és híveink is gyarapithatnák az Otthont egy egy 
alaP'tu. helylyel. Méltó cselekedet volna részünk­
ről a reformatio jubileuméhoz! Bperiesen 1817 
ápr, 7-én. Dr. Szláuik Mátyás a „Theol. Otthon" 
felügyelőianára.

Pályázatok és hirdetések

Hirdetmény. Teljesen egyedül álló 40—45 
éves protestáns polgárasszony, vidéki papi csa­
ládhoz, hol otthont talal és jó bánásmódban ré­
szesül, ki a háztartásban segédkezik, — kerestetik. 
Fizetés megállapodás szerin:. Cím megtudható a 
szerkesztőségnél.

{óíékonyeéíu előadás Gsemáijalu- 
ban. A román betörés következtében nehéz csa­
pásokkal sújtott Brassómegyei csángó nép, elő­
ször most adott életjelt magáról, amikor is a 
csernátfalusi ev. Leányegyesület a nehéz viszo­
nyok ellenére is, ismét megtartotta szokásos évi 
jófékonycélu előadását. Ezúttal a reformátió 400. 
jubileuméról kívánt megemlékezni olyan formán, 
hogy a befolyt tiszta jövedelmet majd a prot. 
világ eme nagy ünnepén fordítja valamelyes jó­
tékonycélra, mellyel a helybeli lakosság nyomo­
rán akar enyhíteni. Az estélyt ápr. hó 9-én hús­
úét másodnapján tartotta az Egyesület. Hét hatá­
sos kis színmű, több alkalmi szavalat, szép zene 
és énekszámok kerültek ez alkalommal bemuta­
tásra, mely pontokban a szereplők egytől-egyig 
mind derekasan megállották helyeiket. Az egy­
szerű földmiues csángó leányok valóban értékes 
előadási produkáltak. Az előadáson megjelent az 
egymás mellett fekvő négy csángó községnek 
szine-java, s az elért hatás oly nagy volt, hogy 
az előadást másnap meg kelleit ismételni. Az 
estély összes jövedelme több mint 900 K-f tesz 
ki. Az előadást Kiss Árpád helybeli lelkész 
rendezte, mellette sokat fáradoztak Oraveczky 
Rezső áll. el. isk. tanító és Biró Eiásztó s. leik. 
Arija Isten, hogy a szép munkát a sok nehéz 
megpróbáltatás után a jövőben most már zavar­
talanul folytathassa az Bu. Leányegyesület.

Tólnyeíuü uaEiástan. Vértesi Zoltán ev. 
lelkész által irt, az összes hat elemi '-•rztályt ma­
gában foglaló „Vallástan“, mely mér néniéi ny ?l- 

en is közkéz n forog, a jövő tanéur tót nyel­
ve is megjelenik. A tót nyelvre fordítást S i mo­
no u i c s Mihály miauai (Nyitva m.j ev. ig. tanító 
végzi. A nyomdai nehézségek.s a drágaság miatt 
azonban ez csak úgy jelenhetik meg, ha a tót 
nyelven hitoktatók „Evang. lelkészi hivatal Ma­
gyar boly Baranyam.“ címre sürgősen már most 
bejelentik: hajlandók-e a tót nyelvű uallásfant 
már a jövő tanévben bevezetni s körülbelül hány 
példányra lesz szükségük? Ajánlatosa német es 
magyar nyelvű (ez utóbbiból csak pár száz drb. 
van még raktáron s a 2-ik kiadás már drágább 
lesz) uallástaaí is már előre előjegyeztetni. Mu­
tatvány az utóbbiakból 1 kor. iü fill.

Pályázat.
A győri euang. belmissziói egyesület a re­

formátió 400 éves jubileuma alkaimaual pályáza­
tot hirdet a konfirmáticra e.őkeszttó olyan 
könyvre, mely egyházunk tanait nem a szaraz 
fogalmi meghatározások alakjaban közti a gyer­
mekekkel, hanem az Lir Jézus Krisztusban meg­
személyesítve állítja eléjük. Olyan eszményképet 
állítson a szerző a gyermek ijju lelke elé, mely 
nem hágy hidegen, mint a dogma, hanem em- 
berszeretetet, kötelesség tudást, Istenben veteti 
bizalmai, tűrni tudást ont a ieikebe, amilyen volt 
a mi Urunk Jézus, akinek eleiénél, hiténél, erköl­
csénél és az egyházban és bennünk vaio eleiénei 
nem lehetett jobb nevelő, erősítő és vigasztaló 
erő a világon. Olyan „Utraualó“ legyen ez a 
könyv, melyet a konjirmátió után sem tesz félre 
a gyermek, hanem drága kincsként őrzi elete 
nehéz utjain úgy az, aki of hon marad a hazai 
föld rögénél, mint aki felsőbb iskolába megy, 
uqu az, aki a város ezer veszélyei között iparos 
pályára tép, mint aki cseléd tőrben él más vallá­
sunk között.

A pályadij tOOÜ.- azaz egyezer korona, 
mely a fenti kivánalmaknak megfelelő, absolut- 
beesü műnek adatik ki. Pályázhatnak euang. lel­
készek, tanárok, hitoktatók és tanítók. Határidő 
1917. évi október 31-e. A munkákat egy erre fel­
kért bizottság fogja megbírálni. A pályanyertes 
mü a győri ev. belmissziói egyesület tulajdona 
lesz, mely egyetemes engedélyezés után a 
kiadásáról és terjesztéséről is gondoskodik.

A pályamüveket a jeligés levéllel együtt 
alulírotthoz kell küldeni.

Győr, 1917, április 12. Pálmai Lajos
lel Ms z.

tpáíyázatí.
Tót nyelvben is teljesen jártas segédlelkészt 

keresek, al;i a szarvasi eu. egyházközség igazg. 
lelkészének utasítása szerint minden lelkészt te­
endőmben helyettesítene: s ha — Isten segítsé­
gével harctéri szolgálatomból hazatérek, ne­
kem segédkeznek. Fizetése volna a káplánt kon- 
gruával s a hitoktatási tiszt iletdijjal együtt havi 
160 (egyszázhatvan) kor. : eggeli, lakás, fűtés, 
világítás és kiszolgálás s azu : kiuül némi mellék­
jövedelem. Az állás mielőbb elfordulandó. A pályá­
zók szíveskedjenek az alábbi chore jelentkezni:

Hello Gusztáv szarvasi lelkész. 
Feldkurat d. 47. 1. T. Diu. Feldpost 527.
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Lelkész és uallástanár, tanár és 
tanító urak rendeljék meg és 
terjesszék 
a hiuek és a tanituányaih kozott az

p r
f h

UD
képes keresztyé „zépirodali i, csa­
ládi és ifjúsági havi ( óirat 
Szerkeszti:
Fi EG y ERCSI! b EL. A.
Előfizetési dija egy énre 4 kor.
Az ÉBRESZTŐNEK minden keresz­
tyén családhoz és minden keresz­
tyén ifjukoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain min­
den oluasójának leikébe bevigye a 
keresztyén magyar nemzet hatalmas 
gondolatát.

EiciizefésebBf elfogad és mufafvsz. ingyen hűld a hiadohiu. 
Budapest, Vili., Fők. Sándor-utca 28

Pontos és
r II Egyhá i szentedények, uruaesora-kelyhek, keresztelő 
yf kannák, oltárt gyertyatartók, borkancsók. — Arany és 

ezüst ékszerek, evőeszközök, ehinaezüst dísztárgyak 

részletfizetésre is kaphatók, 
lakásokra s vidéki megrendelésekre különös gondol 
fordítok. - Áriegyzék'2000 rajzzal ingyen és bérmenlne.

P0L6ÁR KALMAN,
müórás és ékszerész, az eu. re}, egyházak szállítója. 

BUDAPEST, VI./.TERÉZ-KÖRÚT 5. SZ. 1. EM.

Pontos kiszolgálás! jutányos árak!

úmmmm Bores-evdfrt&fl Lmrcpe^t mellett.
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